

# 海基會媒體高層參訪團成果報告

報告單位：海基會

報告時間：民國 102 年 8 月 19 日

## 壹、目的

- 一、今年 3 月，原大陸「國家新聞出版總署」與「國家廣播電影電視總局」合併為「國家新聞出版廣電總局」，統籌規劃新聞出版廣電產業發展，本次規劃前往拜會並座談，瞭解大陸新聞出版廣電相關政策企劃。
- 二、兩岸兩會自 2008 年恢復制度化協商之後，過去五年持續加強兩岸交流工作。兩岸文化交流是下一階段兩岸擴大交流的重點之一，透過兩岸媒體業者參訪互動，可促進媒體文化交流。中央電視台新大樓於 2012 年啟用，而網路媒體為未來新媒體發展趨勢，偕同台灣媒體高層組團前往參訪，可有效落實兩會組團互訪交流，增進兩岸相互瞭解。
- 三、大陸國台辦、海協會分別於本年 3 月及 4 月完成換屆，本次參訪團規劃前往北京，拜會負責兩岸事務之新任領導人，建立聯繫管道，加強交流。
- 四、「遼寧台灣週」今年已進入第 12 屆，應當地台商協會會長邀請，林董事長偕同參訪團出席開幕式，並參訪「2013 世界園林博覽會」，與當地領導人會晤，了解當地經濟發展及相關政策規劃。
- 五、在大陸「十二五規劃」中，特別強調振興東北地區老工業基地，大力發展金融、物流、旅遊以及軟體和服務外包等服務業，重點推進遼寧沿海經濟帶和瀋陽經濟區等區域發展。東北地區服務業發展相對落後，配合兩岸服

務貿易協議簽署，當地服務業市場潛力極大。本次參訪團規劃前往錦州、瀋陽及大連，會晤東北地區台商業者，了解當地台商發展需求。

六、本次行程時間為 8 月 13 日至 18 日，參訪北京市、遼寧省、吉林省等三省市，由林董事長率團，媒體高層團員包括中央通訊社社長樊祥麟、旺旺中時媒體集團總經理蔡紹中、三立電視總經理張榮華、中國時報社長王美玉、TVBS 總經理楊鳴、中視總經理李泰臨、華視總經理關尚仁、旺報社長黃清龍、時報週刊社長夏珍、聯合報總編輯游美月、民視執行副總經理廖季方、年代電視執行副總經理嚴智徑、經濟日報副社長翁得元、東森電視副總經理歐陽劭璋、中天電視副總經理梁天俠等。參訪團成員另包括：海基會馬紹章副秘書長、朱甌顧問、綜合處黃兆平處長、梁玉珍科長、經貿處陳新雄高級專員、秘書長丁美君專員、綜合處池炫璋專員、秘書處劉立超組員、綜合處林水欽組員，合計 25 人。

## 貳、行程紀要

### 一、與大陸重要媒體及新聞出版廣電主管部門會見

(一) 8 月 13 日下午：參訪中央電視台並會見中央電視台常務副台長魏地春，國家新聞出版廣電總局國際合作司司長馬黎、中央電視台辦公室主任李欣雁等陪同。

(二) 8 月 14 日上午：會見國家新聞出版廣電總局黨組書記、副局長蔣建國、黨組副書記、副局長聶辰席等。

## 二、與當地官員會見

- (一) 8月13日晚上：會見海協會會長陳德銘、副會長蔣耀平、副會長李亞飛等。
- (二) 8月14日上午：會見國台辦主任張志軍、海協會副會長李亞飛等。
- (三) 8月15日上午：會見遼寧省長陳政高，省委副秘書長賈春陽、省政府副秘書長王潤俊、省台辦主任李東、錦州市委書記王文權、市長劉鳳海等陪同。
- (四) 8月15日晚上：會見遼寧省委書記王珉，省委副書記許衛國、省委常委、秘書長陳超英、副省長邴志剛、省委副秘書長賈春陽、省台辦主任李東等陪同。
- (五) 8月16日中午：會見瀋陽市委書記曾維，省委副秘書長賈春陽、瀋陽市委常委王翔坤、副市長黃凱、市委副秘書長王鎮等陪同。
- (六) 8月16日晚上：會見吉林省委副書記竺延風，省台辦主任呂忠誠等陪同。
- (七) 8月18日中午：會見大連市委書記唐軍，市委副書記宋善云、副市長曲曉飛、市台辦主任欒旭升等陪同。

## 三、出席「遼寧台灣週」活動並致詞

遼寧台灣週自2002年首度舉辦後，今年已是第12屆，已成為遼寧最具規模、最有影響力的大型兩岸經貿活動。林董事長應主辦單位邀請出席並發表致詞，感謝陸方及兩岸媒體對台商的關懷與協助，並說明兩岸關係的最新發展，商請對台商投資興業及轉型升級加強協助，共促兩岸交流合作，獲致更大成果，共同增進人民

福祉，達成互利雙贏。

#### 四、參訪台資企業

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，安排參訪大連順邁集團，瞭解台資企業運作情況。

#### 五、與大連台商座談

參訪團於行程中安排與大連台商交流座談，向台商說明過去簽署協議的執行成效，以及「兩岸投資保障和促進協議」、「兩岸海關合作協議」與「兩岸服務貿易協議」相關內容。林董事長向台商表示兩岸政府應共同協助解決台商面臨轉型升級問題，台灣已有 13 個智庫可提供協助，也希望大陸政府能出台更多優惠措施，協助台商永續發展。

林董事長也聽取台商反映意見，包括兩岸協議及政策宣導、當地政府與台商協會交流溝通、台商在大陸醫療費用核銷、台商入出境等相關問題，林董事長表示回台後將會協助反映處理。

#### 參、心得與建議

- 一、在 1987 年兩岸開放探親開始交流，至 1991 年兩會成立以前，媒體交流是兩岸交流的先鋒，很多分隔多年團聚的動人故事，透過媒體報導增進兩岸人民相互瞭解，對爾後兩岸關係發展多所貢獻。現在兩岸媒體往來漸趨密切，大陸駐台媒體有 10 家，台灣駐陸媒體更有 16 家。媒體是社會公器，也是社會耳目，不但報導社會多元現象，更能引導社會發展。兩岸媒體可以透

過交流相互觀摩，彼此優勢互補、相互提升。

- 二、遼寧省向來重視與台灣之間的交流合作，接待之省委王珉書記及省政府陳政高省長，無論於會見或設宴場合，均表達盼與我方加強交流合作之意願，並感謝林董事長率領媒體高層參訪團出席「第12屆遼寧台灣週開幕式」、參訪「2013世界園林博覽會」之誠意，各地台商領袖與陸方媒體亦對我方積極務實精進兩岸交流、關懷台商之用心，給予正面評價。
- 三、此次為林董事長上任後首度率團赴東北地區參訪，各地省市領導均表達願加強兩岸交流合作並充分交換意見，及承諾保障台商權益，全力支持協助台商投資興業，輔導轉型升級。我方除宣導「黃金十年國家願景」等政府重要政策，並說明我方投資環境及全球競爭力優勢，希望雙方優勢互補，相互提升，互惠互利，另宣導兩岸兩會簽署「兩岸服務貿易協議」的重要性及效益，有助於兩岸和平穩定繁榮發展並增進台商對政策的瞭解，凝聚台商向心力。
- 四、在社會觀察方面，此行參訪期間發現北京、瀋陽及大連等城市塞車問題十分嚴重，這是大陸在追求城市化及經濟發展的過程中，尚欠周全規劃之處，亟需面對及解決的問題，頗值我國都市發展參酌警惕。
- 五、此行與瀋陽、大連兩地台資企業接觸，企業對當地政府提供之協助與照顧表示肯定與感謝。台商們亦期待兩岸恢復制度化協商交流合作後，能優勢互補，分工合作，相互提升，協助產業順利轉型升級，並在各方面找尋相互合作的契機，共創兩岸更輝煌之交流合作成果。